

# 怎样看待中国引资态势?

□新华社记者 谢希瑶 潘洁

商务部最新发布数据显示,2023年,全国实际使用外资金额11339.1亿元人民币,同比下降8.0%。怎样看待中国去年引资态势?展望今年及未来,中国吸引外资前景如何?记者采访了业内人士。

## 引资规模仍居全球前列

业内人士指出,尽管2023年中国吸引外资同比有所下降,但仍处于历史高位。从历史纵向看,2020年中国吸引外资(含金融类投资)首次突破1万亿元人民币大关,2021年、2022年连续平稳增长。2023年吸引外资仍保持了万亿规模,处于历史第三高水平。

从全球横向看,世界经济增速放缓、地缘政治风险上升、外需减弱等多重复杂因素交织,全球跨国直接投资不振,引资竞争更加激烈,中国引资仍然稳健实属不易。

联合国贸发会议发布最新一期《全球投资趋势监测报告》中指出,2023年全球外国直接投资(FDI)同比增长3%,但主要受欧洲个别投资中转国的影响,剔除上述因素,全球FDI实际下降了18%。其中发达经济体、发展中经济体引资分别下降28%和9%。

“中国的引资规模占全球的比重大约在15%,仍然位居发展中国家首位,全球前列。”商务部研究院外国投资研究所副主任张非说。

岁末年初,跨国公司加码投资中国的消息频频传来:肯德基第10000家中

国门店落户杭州,总投资为6亿元的中关村道依沃氢内燃机合资项目近日落地北京经开区、渣打证券计划于今年上半年正式展业……

麦当劳去年11月宣布增资中国市场。麦当劳全球总裁兼首席执行官克里斯·坎普钦斯基表示,中国日益增长的消费需求带来巨大的机遇,中国是麦当劳全球增长最快的市场。

2023年,外国投资者在华投资新设外资企业53766家,同比增幅高达39.7%,显示外资来华势头不减,跨国公司仍看好在华投资前景。

## 高技术产业引资稳步增长

进入2024年,高技术产业继续成为外商投资热点。

国家发展改革委近日推出第七批标志性重大外资项目,计划总投资合计超过150亿美元,入选项目数量属历次最多,涉及生物医药、汽车制造、新能源电池、化工等多个领域。

“中国已成为新技术新业态发展壮大的沃土。”中国社科院世界经济与政治研究所副研究员潘圆圆认为,中国在新能源、数字化转型、智能制造、电子商务等领域拥有巨大市场需求和产业发展空间,叠加完整的产业配套能力和集成优势,促使更多跨国公司加大在华投资和研发力度。

数据显示,2023年高技术产业引资占比达到37.3%,比重创历史新高,较2022年水平提升了1.2个百分点。其

中,高技术制造业引资增长6.5%。

从自贸试验区外资准入负面清单清单制造业条目清零,到持续扩大服务业开放;从鼓励外商投资产业目录增加多条高技术制造业条目,到鼓励外商投资设立研发中心……近年来,一系列稳外资政策落实落细,不断提升引资质量和水平。

中国(深圳)综合开发研究院数字经济与研究所执行所长曹钟雄说,外国投资者越来越看重中国的现代化产业体系建设、科技创新氛围以及科研人才资源优势,再加上一系列政策予以引导和支持,外资正在持续加大高端制造、研发创新等方面在华投入。

## 高水平对外开放步履不停

1月18日,美籍自然人艾米莉亚在北京市丰台区市场监管局领取今日金点(北京)文化发展有限公司企业营业执照,这是北京市进一步便利外商投资企业登记政策实施以来,又一户通过简便认证方式在京全程网办的外资企业。

进入2024年,各地纷纷以务实举措加大招商引资力度:广东推动粤港澳海外联合招商常态化,福建发布2024年一季度扩消费稳外贸稳外资若干措施,深圳出台合格境外有限合伙人试点办法……

当前,中国坚持高水平对外开放,各地持续优化营商环境,加大力度吸引外资的政策举措正在显效。

去年12月召开的中央经济工作会

议提出,“巩固外贸外资基本盘”“持续建设市场化、法治化、国际化一流营商环境,打造‘投资中国’品牌”。

修订全国版外资准入负面清单,全面取消制造业领域外资准入限制措施;全力抓好“稳外资24条”,加快推动出台实施吸引和利用外资的综合性政策;通过广交会、进博会、数贸会等“展会矩阵”为各国商品、服务、供应链合作提供开放平台;主动对接高标准经贸规则……

中国以对外开放的“确定性”对冲外部环境的“不确定性”,不断为世界经济发展注入新动力。2023年,法国、英国、荷兰、瑞士、澳大利亚实际对华投资分别增长84.1%、81.0%、31.5%、21.4%和17.1%。

不久前,国际货币基金组织将中国2024年经济增长预测上调至4.6%。高盛、瑞银等国际金融机构报告指出,2024年中国消费和服务业将延续疫情后的复苏趋势。中国欧盟商会调查显示,59%的受访企业仍将中国视为三大主要投资目的地之一。

麦肯锡中国区主席倪以理认为,从市场规模、消费能力和创新能力来看,几乎没有其他地区能够代替中国市场。他认为,对企业而言,中国市场是消费市场,也是创新基地,“跨国企业应继续在中国投资”。

“尽管当前外部环境的复杂性、严峻性和不确定性上升,但有利条件强于不利因素,外国投资者在华投资前景光明、未来可期。”潘圆圆说。

# 在法国,听他们讲述“我的中国缘”

□新华社记者 乔本孝

今年是中法两国建交60周年。60年来,民心相通,让两国友谊历久弥新。日前,记者采访了三名法国人,听他们讲述各自人生经历中的中国缘。

## 一颗西红柿,“心里从此有了中国”

索尼娅·布雷莱斯是名作家,她和中国结缘始于2005年。那时,她哲学博士刚毕业,处在“迷茫期”。“我的研究暂告一段落,却还有太多问题没有答案”,于是,她决定一路向东,坐火车探索“到世界的另一头”。

从巴黎到莫斯科,又在莫斯科的夜色下,独自登上开往北京的列车。布雷莱斯回忆说,同包厢还有两名中国女士。“她们递给我一颗漂亮的西红柿,还招呼我过来和她们一起坐。”攀谈中,陌生人的局促渐渐消失,大家热络起来。

车到哈尔滨,“我的旅伴在月台上饺子摊蒸腾的雾气中不见了”。布雷莱斯用诗一般的语言回忆这两名中国女士,“塞满的行李,闪现又消失的身影,成了不断变幻的中国风景”,“她们向我敞开通向中国的门”。

这是布雷莱斯中国之行最初的一个片段,给她留下深刻印象。回国后,她将这次旅行写成一本书,“心里从此有了中国”。一切与中国有关的内容也变得生动。她忆起儿时父母读给她的小小说《玉佛脱险记》,那是法国作家尤瑟纳尔的作品,以中国古典传说为蓝本,讲述了一个充满法国情调的中国故事。布雷莱斯重读这个逍遥的东方传奇,体会到别样的意味。

后来,布雷莱斯又多次游历中国,把所见所感记录成文。如今,她担任中法合作的法文杂志《中法对话》的编委。

“为什么我们两国要加强对话?因为,只有如此,才能找到抵达内心的道路。”布雷莱斯说。

## 吃一顿火锅,听大熊猫家乡人讲故事

法国公务员热罗姆·普耶是铁杆大熊猫迷。儿时,有次路过商店橱窗,他一眼就看中了一个可爱的黑白玩偶,许下了圣诞心愿。稍大一些,普耶开始搜寻有关大熊猫的一切,还从海外订购了英文版《卧龙的大熊猫》,那是中美科学家联合研究的著作。

17岁时,在巴黎万塞讷动物园,普耶与来自中国的大熊猫“燕燕”亲密“面对面”,那是他第一次见到真的大熊猫。1973年,中方送给法国人民两只大熊猫“燕燕”和“黎黎”,“黎黎”隔年不幸去世。普耶知道“燕燕”年事已高,唯恐遗憾,努力说服全家驱车400多公里北上巴黎。至今,普耶仍记得一路上的兴奋,更忘不了见到“燕燕”时的激动。

新的一年,普耶说,他计划再访中国。

2002年,互联网普及初期,上大学的普耶在读书之余自建大熊猫资讯网站“panda.fr”,搜集分享资料,还结识了世界各地的大熊猫爱好者。网站运营至今累计访客远超百万。2012年,成都大熊猫基地面向全世界选拔“熊猫守护使”,普耶与另外两名大熊猫迷从全球116万报名者中脱颖而出。

普耶说,他因热爱大熊猫而喜欢中国,因来到中国而认识真诚、友善的中国人。他至今记得,有一年在四川宝兴农村,途中饥饿找不到饭店,热情的乡民招待他饱餐一顿耗牛肉火锅。他还听乡民讲起放牛偶遇野生大熊猫的事。

1869年,法国传教士阿尔芒·戴维正是在宝兴见到被当地人称为“黑白熊”的动物。他的发现在西方世界引起轰动,宝兴因此成为世界上第一只大熊猫的科学发现地,被称作是“大熊猫老家”。普耶说:“法中两国与大熊猫相关的情缘比人们所了解的更深厚……大熊猫是法中友谊的使者。”

## 从“天外有天”,到“另一重天”

法国人诺贝尔·鲁兰是一名退休的大学教授。他初到中国是在1997年,受邀在中国香港和内地访学。短暂的经历让他意识到,“中国对西方的了解,远胜西方对中国的了解”。从此,中国再没有离开过他的视野。

鲁兰的专业领域是人类学。当不能亲往中国时,他就用特别的方法考察中国社会:读中国小说。鲁兰认为,好的小说可以直接传递中国社会的“鲜活画面”,比学术著作更“易懂”,却也更“难懂”。陈忠实、王安忆、阎连科、姜戎、刘慈欣……鲁兰在中国作家的笔触间感知东方大国。

在鲁兰看来,近年来一些西方媒体的涉华报道偏颇失实,不能令人信服。他选择把自己对中国的观察与思考集结成一本400多页的学术随笔,与更多法国人分享他眼中的中国。2022年10月,鲁兰的著作在法国出版,书名为《天外有天》。他告诉记者,特意选了这个中国成语,是希望读者能开眼看中国。

2023年秋,鲁兰时隔26年再访他笔下的“另一重天”。一个月的行程,他感受最深的是,“中国是多面的”。在上海“直指未来的高楼大厦丛林”间,他欣赏了古雅清丽的昆曲《牡丹亭》选段;在贵阳周边一处苗家村寨的传统氛围中,他体验了一把“加速强劲、乘坐舒适”的中国电动车……

作为人类学家,鲁兰自认是“多元文化主义者”。他说,只要西方能客观认识中国,就会明白,中西之间本没有必然的对立,反而在很多方面可以相互借鉴。

新的一年,鲁兰说,他计划再访中国。

## 摩洛哥「欢乐春节·中国庙会」活动开幕

新华社拉巴特1月23日电 2024摩洛哥“欢乐春节·中国庙会”活动22日在首都拉巴特老城手工艺街开幕。金龙狮舞腾跃生风,生肖彩灯憨态可掬,给手工艺街带来了浓浓的年味。

舞龙舞狮表演者是土生土长的摩洛哥青年,来自摩洛哥皇家武术协会。协会主席阿卜杜勒-拉赫曼说:“在首都拉巴特最有摩洛哥特色的地方表演中国舞龙舞狮,很激动也很荣幸。”

中摩两国传统民乐联袂献技,引来阵阵喝彩。不少摩洛哥民众驻足欣赏,掏出手机记录下难忘的一刻。

陕西华县皮影、宝鸡社火脸谱、凤翔木版年画……面对远涉重洋而来的“中国风情”,所有摊位前都挤满了好奇的摩洛哥观众。

“这些图案的寓意是什么?”“这张脸谱为什么有三只眼睛?”观众卡里玛对社火脸谱很感兴趣,问题问得格外仔细。她兴奋地向记者展示自己获得的社火脸谱图案红包。她说,脸谱的图案很有东方魅力,近距离接触中国文化令人十分开心。

暮色渐浓,仍有观众匆匆赶来。当一位观众得知未来几天仍有机会体验剪纸,而且还能欣赏川剧变脸、品尝成都小吃后,他兴奋地说:“我明天一定会再来!”

本次活动由中国文化和旅游部和中国驻摩洛哥大使馆主办,活动将持续至1月27日。



## 风暴“伊莎”袭击英国

1月22日,人们在英国布莱克浦附近海边行走。据英国媒体22日报道,风暴“伊莎”21日开始席卷英国,给英国多地带来大风和强降雨,导致铁路运营中断、航班延误或取消,数以万计家庭断电,目前已造成至少2人死亡。

□据新华社

## 安提瓜和巴布达总理:期待更多中国经贸投资和游客

新华社北京1月23日电 “中国是航运大国,我们希望扩大航运业合作,吸引中国相关投资”“中国的电动汽车在价格和品质方面都很有竞争力,可以扩大对安巴的出口”“目前我们港口的很多货物都是在中国生产的,减少中间环节既可以增强价格竞争力,也可以惠及人民”……

在23日由中国贸促会主办的中国-安提瓜和巴布达贸易投资合作论坛上,安提瓜和巴布达总理贾斯敏·布朗一口气列举了交通、农业、教育、医疗等十余个面向中国的经贸投资机会。

“我们不仅欢迎中国投资者来安巴

投资,也欢迎中国游客来安巴悠闲度假、感受海岛风情。”布朗说,安巴正就增加直航航班与相关国家进行协商,希望给国际旅客提供更多便利。

安巴是加勒比地区重要国家,也是中国在该地区重要合作伙伴。在刚刚过去的2023年,中安共同庆祝了两国建交40周年。

“我上次到访中国是9年前,这些年中国取得了很大的发展成就。”布朗说,中国不仅以自身发展造福本国人民,也帮助发展中国家加快实现发展,助力联合国2030年可持续发展议程,增进全世界人民的福祉。

布朗高度评价中国始终坚持大小国家一律平等的外交政策。他说,安巴与中国的合作是大小国家合作的典范。尽管两国在人口数量、国土面积等方面有很大差距,但双方深化务实合作、密切协调配合,以实实在在的合作成果造福了两国人民。

当天,来自农业、食品、金融、贸易、装备制造、绿色能源、电动汽车、人工智能、基础设施、航空及旅游等领域的近百名中国企业家代表参加了中国-安提瓜和巴布达贸易投资合作论坛。

## 拍卖公告

受贵州紫云农村商业银行股份有限公司委托,我公司定于2024年2月7日(星期三)上午10:30分在安顺市紫云县格凸大道(北段)240号紫云农商银行大楼7楼会议室公开拍卖以下标的:

- 紫云县松山街道教场路(鑫都对面)房地产(产权证号:紫房权证松山镇字第5300103385号),建筑面积:商业用房315.24㎡,办公用房1406.29㎡,起拍价:1347.57万元。保证金:100万元。
- 紫云县松山街道新城区紫云县公园道(1)号5栋2单元12层1号(产权证号:黔(2021)紫云县不动产权第0002449号),建筑面积142.59㎡,起拍价:89.43万元。

- 紫云县松山街道新城区紫云县公园道(1)号5栋2单元12层2号(产权证号:黔(2021)紫云县不动产权第0002448号),建筑面积142.39㎡,起拍价:89.31万元。保证金:8万元。
  - 紫云县松山街道外环路宏泰商厦C幢2单元203号(产权证号:黔(2017)紫云县不动第0000166号),建筑面积:735.62㎡,起拍价:340.44万元。保证金:30万元。
- 报名时间:2024年1月24日至2024年2月6日16时止(以保证金到账时间为准)。
- 报名地点:安顺市西秀区紫云路合力城大黔门综合楼4楼
- 展样时间:2024年1月30日-31日
- 咨询电话:18685302017、18008530505

保证金账户信息:  
开户单位:贵州嘉联华拍卖有限公司  
开户行:贵州银行股份有限公司安顺小十字支行  
账号:0312 0013 0000 0240  
特别说明:  
有意竞买者,请持有效证件到报名处办理报名手续,个人报名竞拍的,需出具有效身份证明,企业法人参与的,请持营业执照副本复印件(盖章)、法定代表人身份证复印件(盖章)、受托人身份证复印件(盖章)、授权委托书(盖章),拍卖标的物的有关信息和拍卖规则已在《拍卖资料》中注明,请各竞买人仔细阅读,报名资料费200元(售后不退)。

贵州嘉联华拍卖有限公司  
2024年1月24日

## 巴西宣布启动“巴西新工业”计划

新华社巴西利亚1月22日电 巴西联邦政府22日在巴西利亚宣布启动“巴西新工业”计划,正式迈向新工业化道路。

巴西总统卢拉当天在启动仪式上表示,目前国际市场竞争激烈,部分国家保护主义抬头,为提高巴西国际竞争力,必须加大投入促进巴西产品出口。

据悉,该计划由巴西国家工业发展委员会牵头制订,设定未来十年的系列发展目标,以扭转影响巴西数十年的“去工业化进程”。

“巴西新工业”计划包含六项重点任务,分别是建设保障粮食、营养和能源安全的可持续及数字化的农业产业链;建设健康产业经济综合体;建设可持续的基础设施、卫生设施、住房和交通;推动行业数字化转型;推动绿色发展;推动事关国家主权和国防的技术发展。

巴西副总统兼发展、工业与贸易部长阿尔克明当天向卢拉提交了巴西2024年至2026年行动计划。计划显示,联邦政府将为“巴西新工业”计划提供3000亿雷亚尔(1美元约合4.99雷亚尔)融资。

巴西国家工业发展委员会由巴西联邦政府20个部委、巴西国家社会发展银行,以及代表民间社会、生产部门 and 劳动者的21个实体机构组成。

## 以媒体称以巴停火谈判“取得进展”

新华社耶路撒冷1月22日电 以色列公共广播公司22日报道说,以方与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)正在进行的停火谈判“取得进展”。

报道说,在观察到哈马斯的立场发生变化后,谈判“取得了进展”。报道援引以色列安全部门官员的话说,以方的新提案要点包括:释放除以军士兵以外所有被扣押的以色列人、达成长期停火、以军从加沙地带几个地区战术性撤离、释放被关押在以色列监狱的巴勒斯坦“安全囚犯”等。报道援引另一名以色列官员的话说:“我们注意到哈马斯立场的转变,我们很乐观,但情况

可能随时发生变化”。

报道说,以方预计当天将收到哈马斯对上述建议的回应,但由于以军正在加沙地带南部的汗尤尼斯开展大规模军事行动,哈马斯的回应或将推迟。

巴勒斯坦多家媒体22日报道,以色列军队当天密集轰炸汗尤尼斯,造成至少50人死亡、100人受伤。巴勒斯坦加沙地带卫生部门当天发布的数据显示,去年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来,以色列在加沙地带的军事行动已造成超过2.52万人死亡、逾6.3万人受伤。以色列方面说,冲突造成1300多名以色列人死亡。

## 遗失声明

●遗失安顺市龙宫镇王培荣果蔬种植场公章、财务专用章、王培荣私章、营业执照正副本(统一社会信用代码:91520402092940787R),声明作废。